

# 尽心、尽性、尽意、尽力、爱主【利5-6章】

## 引言

- 【路10: 25-28】——“有一个律法师来试探耶稣说：‘夫子，我该做什么才可以承受永生？’耶稣对他说：‘律法上写的是什么呢？你念的是怎样呢？’他回答说：‘你要尽心、尽性、尽力、尽意爱主你的神；又要爱邻舍如同自己。’耶稣说：‘你回答的是。你这样行，就必得永生。’”
- 行为之约的精髓【创2: 16-17】——“你要尽心、尽性、尽力、尽意爱主你的神。”当人真能这样行的时候，就赚得永生。然而，亚当不但没有赚得永生，反而犯了行为之约所禁止的，赚得了永死。
- 死的三层含义
  - 第一，属灵生命的死亡。
  - 第二，肉体开始渐渐进入死亡。
  - 第三，将来从死里复活，身体、灵魂都要进入到永远的灭亡中。
- 阅读利未记的指导原则——利未记一到六章的五祭跟这道德法有着密切的关系。如果我们单单看五祭，就不能有精确的理解，但是如果把它与行为之约联系起来，就可知道为什么上帝如此吩咐以及制定这五祭的条例。

## 尽心

“尽心”的“心”可以被看作是人里面的最高统治机构，最高指挥所，所有一切的功能都由这个“心”而发，是人里面所有各功能的枢纽。当律法说：“你要尽心……”意思就是指人应当在最内在的属灵生命，或者说最内在的那一个灵体的“心”中，全心遵守神的律法。

## 尽性

“尽性”的“性” (psuche) 原文是“魂”或“性命”，这是指人肉体的性命说的。人可以活着，可以动，可以吃，可以喝，死了就不会动，不会吃，不会喝；意思就是指人在肉体中活着的天然“生命”或性命说的。当律法说，“尽心”、“尽性”，意思就是人既要尽最内在的属灵生命的全部，同时又要尽外在肉体生命的全部，来遵守律法，这就叫“尽心”、“尽性”。

## 尽力、尽意、爱主

- 尽力——“尽力”的“力”(ischus)就是指意志的抉择力，包含着三层含义。一是灵里的意志，可以作道德方向的抉择；二是肉体中的意愿；三是肢体的动作。意志支配意愿，意愿支配肢体动作。所以，“尽力”的意思就是，人应当在这三个层面尽全力遵守律法，才叫“尽力”。
- 尽意——“尽意”的“意”(dianoia) 原文的意思是指理解力说的。这个理解力的功用可称之为“理性”，是最内在灵里的功能；而在人肉体中也有思想的功能；在外在肢体中有大脑的功能。理性支配思想，思想支配大脑。所以，“尽意”的“意”也包含这三个层面。意思是在这三个方面尽全意遵守律法，才叫“尽意”。
- 爱主——“爱主”的“爱”(agapao) 是指情感方面说的。也就是说在人的灵里有情感的功能；在人的肉体中有感情的功能；在人的肢体中有表情的功能。情感支配感情，感情支配表情。所以，“爱主”的“爱”，就包含情感的这三个层面。意思是在这三方面用全部的情感爱神。

“尽意”、“尽力”、“爱主”，这三个词其实都是指着人内在属灵生命，以及外在肉体生命的三大重叠功用说的。

## 总结

- 尽心、尽性，这两个功能叠加起来，就是指着全人讲的，即一个是外在可见的肉体部分，以他的生命或魂为代表；另一个是内在的属灵生命或灵的部分。灵有理性、意志、情感三大功能，魂有思想、意愿、感情三大功能，肢体有大脑、肢体动作、表情三大功能。心是理性、意志、情感的枢纽，使这三大功能有机联合，相互作用。因此，当一个人重生之后，圣灵住在人的心里，就等于占据了整个人；反之，就是邪灵占据整个人。
- 主耶稣基督为我们作成的救赎——主耶稣基督从道成肉身，直到钉在十字架上，祂在人的地位中一生完全尽心、尽性、尽意、尽力爱主，这样遵行律法。并且祂把祂自己这样遵行律法所成全的义归给我们，而我们的罪如何算给他呢？也就是借着与主联合，我们所有的罪就归给了祂，祂就担当我们的罪钉十字架，然而祂也把祂尽心、尽性、尽意、尽力爱主，这样遵行律法赢得的义归给我们。
- 旧约中五祭对耶稣基督的言说
  - 燔祭、平安祭、赎罪祭——燔祭、平安祭、赎罪祭。在这三个祭中，你有没有注意到，不论是燔祭中提到的牛、羊，还是平安祭里面提到的牛、羊，以及赎罪祭里面提到的公牛犊、公山羊、母山羊等等，也就是每一个祭里面所提到的祭物，它都有一个要求，就是无残疾，因为是要用这个祭物来预表基督，所以要求无残疾。  
献祭的人把祭物准备好之后，就按手在祭物的头上，意思是把罪归给这一个动物，在燔祭、平安祭、赎罪祭都有提到“要按手”，意思就是把罪归给祭物。这样，这一个牛、羊，即这些祭物就代替这个罪人受死，在祭坛旁被杀、流血。这一个祭物被杀、流血，完全舍去了自己的性命，就等于是“尽性”。  
**查考【彼前1: 1】**  
在献祭的条例中，神吩咐把这些祭物杀了，因为它的生命就在血中，所以把血撒在祭坛旁，表明它实实在在地是尽性；然后就把它五脏六腑都拿出来洗了，放在祭坛上烧了。如果我们先不去注意细节，单单地思想这一件事情，是不是可以得出一个结论，即不管你的聪明在哪里，你的爱在哪里，如果你里面的这五脏六腑都拿出来，洗了，放在坛上烧了，这足以说明，这一个动物已经是在为我们的罪尽心、尽意、尽力、尽性地完成它预表性的任务。然而动物总归是动物，它不是主动甘愿地，它里面也没有对神的爱，神乃是用这一些动作来把那属灵的奥秘言说出来。它所预表的那真正的祭物就是主耶稣基督。当祂钉在十字架上的时候，祂乃是甘愿地顺服父神，道成肉身，担当我们所有的罪，为了我们的罪作为祭物，在十字架这一个祭坛上将自己献与上帝，正如施洗约翰所讲的：“看哪，神的羔羊，除去世人罪孽的。”(约1: 29)
  - 素祭、赎愆祭——素祭所用的祭物，细面、油、盐、饼以及初熟之物等等，几乎就是这一些柴米油盐。这些东西就是预表着主耶稣基督祂一生那看上去似乎不起眼的平凡生活，和平常人一样，然而就是在主耶稣基督那平常的生活中，完完全全地行了公义，完完全全地遵行了神在律法中所吩咐的。因此，把素祭与燔祭、平安祭、赎罪祭放在一起的时候，就不仅仅让我们看到了基督作为被杀的羔羊，担当了我们的罪，钉在了十字架上，除掉罪；同时祂也把祂一生完完全全遵行律法的义归给我们。而赎愆祭所预表的就是，祂不仅仅为我们除掉罪，也为我们偿还了一切的罪债。

## 思考问题

- 1、神在律法中所吩咐我们的是什么？
- 2、通过查考尽心、尽性这两个词的意思，我们可以得知，我们应当如何侍奉神？
- 3、尽力、尽意、爱主主要是指着人的哪些方面说的？
- 4、我们如何才能成为一个“尽心、尽性、尽力、尽意爱主”的人？
- 5、旧约中五祭是如何预表基督的？(请简要回答)。